TÉMA 4: PRODUKČNÍ FUNKCE A IZOKVANTOVÁ METODA 

CO PRODUKČNÍ FUNKCE 
Produkční funkce vyjadřuje vztah mezi kombinací použitých výrobních faktorů a maximálně dosažitelným produktem, který lze při této kombinaci vyprodukovat. Při mikroekonomické analýze se často používá tzv. dvoufaktorová produkční funkce. Tu můžeme zapsat ve tvaru: , kde L je práce a K kapitál. U produkční funkce obdobně jako u nákladů rozlišujeme krátké a dlouhé období. V krátkém období je alespoň jeden faktor fixní. V dlouhém jsou všechny faktory variabilní.
JAKÉ VELIČINY LZE VYMEZIT U PRODUKČNÍ FUNKCE 
Celkový produkt (TP) popisuje závislost celkového produktu na množství výrobních faktorů. Průměrný produkt (AP) získáme, když dělíme celkový produkt počtem jednotek výrobního faktoru. Mezní produkt (MP) je přírůstek celkového produktu dosažený zvýšením daného faktoru o jednotku za předpokladu, že ostatní faktory jsou fixní. Mezi celkovým produktem, průměrným produktem a mezním produktem existuje vzájemný vztah. 
CO JE IZOKVANTA A IZOKVANTOVÁ MAPA
Izokvanta slouží k zobrazení produkční funkce v dlouhém období, kdy jsou všechny vstupy variabilní. Ukazuje všechny možné kombinace dvou vstupů, které vedou ke stejnému objemu produkce daného statku. Izokvanty pro různé objemy produkce tvoří izokvantovou mapu.
CO JE MEZNÍ MÍRA TECHNICKÉ SUBSTITUCE
Mezní mírou technické substituce (MRTS) rozumíme poměr, v jakém je možné jeden vstup zaměňovat za druhý, aniž se změní objem produkce. Ukazuje např. kolik kapitálu (strojů) je zapotřebí k náhradě jednotky práce (jednoho pracovníka). 
CO JE ROZPOČTOVÉ OMEZENÍ FIRMY TZV. IZOKOSTA
Rámec, ve kterém se firma při svém rozhodování o množství a poměru nakupovaných nebo najímaných vstupů pohybuje, je dán rozpočtovým omezením firmy. Hladinu celkových stejných nákladů určuje tzv. izokosta. Budeme-li uvažovat dva výrobní vstupy – práci a kapitál, můžeme rozpočtové omezení firmy vyjádřit následovně: , kde TC jsou celkové náklady,  je cena práce, je cena kapitálu, L je množství práce, K je množství kapitálu.
CO JE BOD OPTIMA FIRMY
S omezenými náklady, které jsou dány rozpočtovým omezením, se firma snaží maximalizovat výstup volbou optimální kombinace vstupů (výrobních faktorů). Bod optima se bude nacházet v bodě, v němž se izokosta dotýká (je tečnou) nejvyšší, ale v rámci rozpočtového omezení ještě dosažitelné izokvanty. V tomto bodě firma minimalizuje celkové náklady v dlouhém období pro daný objem produkce. Optimum firmy ukazuje následující obrázek – optima je dosaženo v bodě A: 
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TÉMA 5: FIRMA V PODMÍNKÁCH DOKONALÉ KONKURENCE 

CO JE MODEL DOKONALÉ KONKURENCE
Model dokonalé konkurence je teoretickým modelem, který je vymezen určitými podmínkami. Některé trhy se k tomuto modelu přibližují, drtivá většina trhů v realitě nesplňuje podmínky dokonale konkurenčních trhů.
JAKÉ PODMÍNKY VYMEZUJÍ MODEL DOKONALÉ KONKURENCE
V odvětví působí velký počet prodávajících a kupujících, z nichž žádný není schopen ovlivnit cenu. Existuje volný vstup do odvětví. Neexistují zde ani žádné překážky pro odchod z odvětví. Všechny výrobní faktory jsou dokonale mobilní, tzn. že mohou být přesunovány jak mezi firmami v rámci odvětví, tak i mezi odvětvími.  Všechny produkty nabízené a poptávané v odvětví jsou homogenní (stejnorodé). Všichni výrobci a spotřebitelé mají dokonalé informace o produktech a jejich cenách. 
CO PLATÍ PRO FIRMU V POSTAVENÍ DOKONALÉ KONKURENCE
Firma v dokonale konkurenčním odvětví jsou příjemcem ceny, kterou musí respektovat. Za tuto cenu může firma prodávat svůj výstup. To lze znázornit tzv. poptávkovou křivkou po pro produkci firmy, ta je horizontální (dokonale elastická) a označujeme ji symbolem „d“. Tuto poptávku ukazuje následující obrázek.
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O ČEM SE ROZHODUJE FIRMA V DOKONALÉ KONKURENCI
Optimálním množství produkce firmy je tam, kde se mezní náklady a mezní příjem rovnají, tedy když se MC = MR. Při tomto objemu produkce firma maximalizuje zisk. Není žádný motiv měnit objem výstupu firmy.  Tuto rovnováhu ukazuje následující obrázek.
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]

CO JE NABÍDKA FIRMY V DOKONALÉ KONKURENCI
Firma při rostoucí ceně svou produkci zvyšuje, při klesající ceně ji snižuje. Při různým tržních cenách volí firma výstup tam, kde tržní ceny P protne křivku mezních nákladů MC. Část křivky mezních nákladů tvoří nabídku firmy v dokonalé konkurenci. Určuje, jaký objem produkce bude firma při dané ceně vyrábět a nabízet. Tvorbu rovnováhy ukazuje následující obrázek.
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Popis byl vytvořen automaticky]
CO JE BOD UZAVŘENÍ FIRMY V DOKONALÉ KONKURENCI V KRÁTKÉM OBDOBÍ
Firmě se v krátkém období může vyplatit vyrábět se ztrátou. Důvodem je existence fixních nákladů. Výstup, kde se cena vyrovnává s průměrnými variabilními náklady, nazýváme bodem uzavření firmy. Tento bod je hranicí, za kterou je již výhodnější výrobu zastavit. Při poklesu ceny pod bod uzavření firmy je ztráta způsobená po zastavení výroby z důvodu existence fixních nákladů menší než ztráta, k níž by docházelo při pokračování výroby. V bodě uzavření firmy se cena rovná průměrným variabilním nákladům a ztráta firmy je přesně ve výši fixních nákladů. Bod uzavření firmy je na následujícím obrázku v bodě C. 
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JAK SE V DOKONALÉ KONKURENCI TVOŘÍ ROVNOVÁHA V DLOUHÉM OBDOBÍ
V dlouhém období mohou firmy volně vstupovat na trh nebo z něho vystupovat. Vstup nových firem tlačí na pokles tržní ceny, odchod firem tržní cenu zvyšuje. Z pohledu firmy se vyplatí na trhu v dlouhém období setrvat, pokud cena pokrývá alespoň průměrné náklady v dlouhém období. Při rovnováze v dlouhém období firma vykazuje nulový ekonomický zisk, celkové příjmy se rovnají celkovým nákladů (TR=TC), průměrné náklady se rovnají průměrným příjmům (AC=AR). Rovnováhu firmy v dlouhém období ukazuje následující obrázek:
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Popis byl vytvořen automaticky]

TÉMA 6: NEDOKONALÁ KONKURENCE  

CO JE NEDOKONALÝ TRH A JAK SE PROJEVUJE NEDOKONALÁ KONKURENCE
Výrobci na nedokonalých trzích tvoří svou cenu tak, že vyrovnávají mezní příjem a mezní náklady obdobně jako firma v dokonalé konkurenci. Výrobci mohou změnami své produkce ovlivnit cenu. Mají určitou kontrolu nad cenou. Firma na nedokonalém trhu prodává za cenu, která je vyšší než mezní náklady. Firmy často vyrábějí diferencované produkty. V některých tržních strukturách nedokonalé konkurence (to je typické např. pro monopol) je možné dlouhodobě dosahovat kladných ekonomických zisků. 
CO JE PŘÍČINOU VZNIKU NEDOKONALÁ KONKURENCE
Nedokonale konkurenční trhy mohou vzniknou z různých příčin. Je to např. limitovaný vstup do odvětví z důvodu bariér vstupu, existence malého počtu firem z důvodu úspor z rozsahu (výroba v malém se nákladově nevyplatí), každá firma vyrábí diferencovaný produkt. Nedokonalá konkurence může mít různé tržní struktury. 
JAKÉ TRŽNÍ STRUKTURY NEDOKONALÉ KONKURENCE ANALYZUJEME V MIKROEKONOMIE 
Při teoretické analýze vymezujeme několik základních struktur nedokonalé konkurence. Jsou jimi monopol, monopolistická konkurence a oligopol. Charakteristiku těchto struktur a porovnání s dokonalou konkurencí ukazuji následující tabulka:
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Popis byl vytvořen automaticky] 

CO JE MONOPOL A JAK SE CHOVÁ 
Monopol je taková tržní situace, kdy na trh daného produktu dodává jediná firma. Tato firma není vystavena konkurenci jiných firem, které by dodávaly stejný nebo obdobný produkt. Monopol disponuje monopolní silou. Monopol může rozhodnout o rozsahu produkce a o ceně. Zásadním rysem je schopnost ovlivňovat svými rozhodnutími tržní cenu. Podmínkou existence monopolu je existence bariér, které znemožňují jiným firmám vstup do odvětví. Poptávka pro produkci monopolu je zároveň tržní poptávkou. Monopol se snaží maximalizovat zisk. Cenu může zvolit tam, kam mu to umožní poptávka. Monopol určí obvykle cenu nad mezními náklady. Neregulovaný monopol dosahuje trvale (tzv. v dlouhém období) většinou kladný ekonomický zisk. Existence monopolu způsobuje neefektivnost, monopol vyrábí méně a za vyšší cenu ve srovnání s dokonale konkurenčním trhem. Rovnováhu monopolu ukazuje následující obrázek:
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Popis byl vytvořen automaticky]
CO JE OLIGOPOL A JAK SE CHOVÁ
Oligopol se vyskytuje v několika variantách. Je to např. homogenní oligopol – firmy v homogenním oligopolu produkují víceméně stejný produkt (např. ocel, cement). Diferencovaný oligopol – jde o odvětví, v němž firmy produkují výrobky, které spotřebitelé vnímají jako diferencované. Dalším rysem postavení firem v oligopolní struktuře je vysoká vzájemná závislost a podmíněnost jejich ekonomického chování a jejich ekonomických výsledků. V oligopolních podmínkách změna rozsahu produkce nebo ceny u jedné firmy působí na rivaly v odvětví, neboť ovlivní jejich prodeje a zisky. V rámci oligopolu firmy mohou mezi sebou konkurovat nebo spolupracovat. Při vzájemné spolupráci mluvíme o smluvním oligopolu nebo takové uskupení nazýváme kartelem. 
CO JE KARTEL A JAK SE CHOVÁ
Seskupení firem, které uzavřely dohodu nebo smlouvu, se označujeme jako kartel. Nejznámějším typem kartelu je kartel cenový, v jehož rámci se firmy dohodnou na ceně nebo cenovém postupu. Kartelové smlouvy jsou zakázány a postihovány. Problém je však v tom, že kartelové dohody mají jen málokdy podobu písemné smlouvy.
CO JE MONOPOLISTICKÁ KONKURENCE A JAK SE FIRMY CHOVÁ V TÉTO TRŽNÍ STRUKTUŘE
Monopolistická konkurence existuje v odvětví, kde působí velký počet firem. Vstup do takového odvětví je volný. Neexistují žádné bariéry vstupu na trh. Na trh může kdykoli přijít nová konkurence. V důsledku toho se zde prosazuje tendence k nulovému ekonomickému zisku. Dalším typickým rysem této tržní struktury je diferenciace (odlišení) produktu. Firmy se snaží maximalizovat zisk. Mají určitou kontrolu nad cenou. Výstup volí tam, kde se mezní příjem rovná mezním nákladům (MC=MR). Kladný ekonomický zisk dosahuje firma obdobně jako v dokonalé konkurenci pouze v krátkém období. Kromě výstupu si může firma určit cenu ale jen tam, kde jí to dovolí poptávka po její produkci. Firmu s kladným ziskem ukazuje následující obrázek: 
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Popis byl vytvořen automaticky]  

CO JE PROTIMONOPOLNÍ POLITIKA A PROČ JE DŮLEŽITÁ
Spravedlivá soutěž, konkurence, je nezbytným předpokladem pro efektivní alokaci vzácných zdrojů v tržní ekonomice. U některých struktur (zejména u monopolu a kartelu) je konkurence vyloučena nebo značně omezena. To způsobuje neefektivní alokaci zdrojů. Protimonopolní politika se opírá hlavně o zákony o ochraně hospodářské soutěže. Stát kontroluje chování monopolních či dominantních firem nebo zadávání veřejných zakázek či podpory soukromých firem z veřejných prostředků. Typickým nástrojem této politiky je určování maximálních cen monopolním výrobcům nebo udělování pokut při porušení pravidel hospodářské soutěže.  
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se z Q, piesune do Q,. Neni to prekvapujici, pokud jsme peclivé piecetli, co bylo feceno
o mengfm ne? optimélnim rozsahu produkce, kdy mezni ptfjem je vy$si nez mezni naklady. N

Naopak, klesne-li trznf cena na tiroven P, tzn. Ze klesne mezni pifjem z prodeje daného
statku, bude efektivni rozsah produkee &init Q,. Nebylo by totiz ticelné, aby firma udrzovala
pitvodni rozsah produkce za nové situace, kdy mezni néklady pfevy$uji mezni ptfjem.

V ponékud zjednodusené podobé mizeme podstatu véci vyjadiit nasledovné: Za jinak
stejnych podminek firma pfi rostouci cené svou produkei zvy$uje, pii klesajici cené ji
snizuje.

‘ odvétvi firma |

Q Q @ Q ‘

Obr. 11.7 Utvéteni kiivky nabidky firmy v dokonalé konkurenci

V nadem pikladé jsme uvazovali pouze o cenovych trovnich P, PyaP,. V hospodarské
skutecnosti viak miize nastat dlouh4 fada dalsich variant, takze na ceny P, P, a P, pohli-
7ejme pouze jako na reprezentanty mnohych dalsich cenovych situaci. Kdyz si nejriiznéjst
tirovné trini ceny P opticky promitneme do obr. 11.7, uvidime, Ze s priseciky viech hori-
zontalnich linif vyjadfujicich riizné trznf ceny (a zdroven jim odpovidajict mezni piijmy)
s kitivkou meznich nakladi budou nachdzet na kfivee MC. Stejné tak jako body E, E, a E;.
Je to totiz prévé k¥ivka meznich nékladi, kterd konec koncti urcuje, jaky objem produkce
bude firma pfi dané cené vyrabét a nabizet. Tato skute¢nost ¢ini z ktivky meznich nékla-
dit zarovet: ktivku nabidky firmy v dokonalé konkurenci. MiiZeme tudiz konstatovat, ze
nabidkovou kiivkou firmy v dokonalé konkurenci je kiivka jejich meznich nakladd.
Toto obecné konstatovén{ budeme je§té dopteshovat.

V kratkém obdobi, kdy nepfedpoklddame dali{ investice ani prilomové technologické
inovace, j¢ horni bod nabidkové kiivky firmy dén jeji stavajici vyrobni kapacitou. § dolnim
bodem je to ponékud sloZitéj, ale jak za chvili uvidime, i ten se dd urcit.
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“okracujme dale vivaze o disledcich klesajici trini ceny a pedstavme si, Ze cena poklesla
=% na uroven primérnych variabilnich ndkladd. Plati-li, ze:

P = AVC, pak AR = AVC. Z toho déle plyne, ze TR = VC.

Cena, o které vime, Ze predstavuje pramérny pifjem firmy, nyni pokryva jen priimérné
wzrizbiln{ néklady. Celkové ptijmy firmy, o kterych vime, Ze jsou vlastné jejimi trzbami,
cokrvvaji jen variabilni naklady.

Zod, vnémz se cena vyrovndva s pramérnymi variabilnimi néklady, nazyvime bodem
wzavreni (shut down point). Tento bod, v némz:

P=AVC

je hranict, za kterou je jiz vyhodnéjsi vyrobu zastavit, nebot ztrta zptisobend po zastave-

ni vyroby naddle nabthajicimi fixnimi néklady je menf neZ ztrata, k ni? by dochazelo pti i

pokracovani vjroby. Za bodem uzavient, tzn. pfi cené nizé ne jsou priimérné variabilni

ndklady, firemni triby nejenze nepfispivaji k pokryt{ fixnich néklad, ale nepokryvaji

ani ndklady variabilni. i
Obt. 11.12 znézorirje sitmac dokonale konkurentni firmy, kiera se nachazi v'bodé

uzavieni. Cena (P*) vytvofend trhem, za kterou firma proddvd svou produkei, je na tirovni

primérnych variabilnich nikladi (AVC). Rozsah produkee (Q¥) byl identifikovan vbodg,

.
vnémz MC = MR. |-
2 nizdl, nez Doporucujeme, abyste studium obrézku zapocali ujasnénim si mista fixnich ndkladd. i ‘3 1
: 22 i¢ji vyro- Fixni ndklady ptedstavuji rozdil mezi celkovymi a variabilnimi naklady: ! " :
- orodukee, FC=TC- | {
~iabilnich GG
:z nemohla Pokud jde o pramérné veli¢iny, je ndkladové struktura podobnd. Primérné fixni néklady ] }‘f 4
nez kdyby jsou rozdilem mezi primérnymi celkovymi ndklady a primérnymi variabilnimi ndklady: | ‘s 1
| AFC= AC- AVC -
-
| 4
s P 1
gl cena, *
v, nejenze nsklady 1 |
ni viroby Wk i

kterd by MC AC “'
‘

i
Celkové piimy-pCq0 | é i
Celkové néklady - ABQ*0 3 |
Ekonomicka ztréta - ABCP* ’
—asiéné. Maze Fixni ndklady - ABCP*
2800 tis. K& | Variabilni néklady - P*CQ*0 ‘
“wvhodné, aby H i
“zoiInf ndklady 0 Q* Q rozsah produkce

p*

Obr. 11.12 Dokonale konkurencni firma v bodé uzavient
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puic V bodé 4, kterému fikime bod vyrovnani (break even point), se vyrovnal praméry pijem
(dany cenou) s primérnymi ndklady:

AR=AC
To soucasné znamend, ze pii daném rozsahu produkce Q, se celkove pijmy a celkove
néklady také rovnaj:

TR=TC

Pro vétii pehlednost zndzornime novou situaci jesté v samostatném grafu (obr. 11.10)
ak jeho interpretaci pouzijeme opét ,obdélnikovou metodu.

cens, |
néklady

MC
Ko s
\\ A/ o
= :

0 @ Q rozsah produkce

Obr. 11.10 Bod vyrovnéni dokonale konkurenni firmy

Pokles ceny, ke kterému doglo v disledku ndristu trini nabidky pti nezménéné trini
poptévce, jsme ,zastavili“ na trovni, pii které se ekonomicky zisk firmy rovnd nule, tzn.
Ze firma pobird jen normélni zisk. Optimdlni rozsah produkce Q* je vymezen standard-
nim zpisobem pomoci , zlatého pravidla®, to znamené na trovni, kde se MC rovnaji MR.
Ekonomicky zisk firma neinkasuje, nebot celkové pifjmy vyjédfené obdélnikem P*AQ"0
se nyni rovnaji celkovym nékladim vyjadfenym obdélnikem P*AQ*0. Nespletli jsme se;
skute¢né se primérny pifjem Q*A (resp. 0P*) v diisledku poklesu ceny vyrovnal s pri-
mérnymi ndklady Q*A (resp. 0P*), v disledku ¢ehoi se vyrovnaly i celkové pifjmy P*AQ*0
s celkovymi ndklady P*AQ0.

Bod A, to znamend nejnizi bod na kfivee priamérnych ndkladi, je bodem vyrovnani
vyjadiujicim nejen rovnovéhu firmy, ale i rovnovihu odvétvi v dlouhém obdobi. Podivi-
me-lise na tento bod blize, zjistime, Ze je prisecikem péti kiivek a Ze vyjaduje rovnost nejen
dvou dosud uvédénch veliin (AR = AC), ale péti velicin:

MC=MR=AR=AC=P
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10. Typy trznich struktur

,Staré koncerny a zavedend odvétvi - at jiz jsou, i nejsou objektem primého titoku -
Ziji v nepolevujici bouti. V procesu tvorivé destrukce vyvstdvaji situace,

v nichz musi zaniknout mnoho firem...“

Joseph A. Schumpeter

Chovén{ firmy je silné ovliviiovano typem trznf struktury, v niz se nachazi. Hodné zalezi
na tom, zda v odvétvi, jehoZ je firma soucasti, ptisobi velky, nebo maly pocet prodavaji-
cich subjekti, zda jednotlivé firmy maji, ¢i nemaji vliv na utvafeni trznf ceny, zda je vstup
novych firem do odvétvi volny, ztizeny nebo dokonce uzavieny. V zasadé rozlisujeme
ety zakladni typy trzni struktury, z nichz dva predstavuji viceméné teoretické modely
(dokonalé konkurence, monopol) a dva redlné ekonomické situace (oligopol, monopo-
listickd konkurence).

Trzni strukturou rozumime trznf strukturu odvétvi. Odvétvim rozumime vétsf ¢i mensi
skupinu firem (vyjimecné také jednu firmu), které prodévaji urcity, izce nebo $iteji vyme-
zeny statek, tj. vyrobek nebo sluzbu. V obecné ekonomii jde o termin ponékud relativni,
nebot zéleZi na tom, jak $iroce jej v zdvislosti na potfebach analyzy pojmeme. Odvétvim
miize byt strojirenstvi nebo také jen textilni strojirenstvi. Odvétvim véak mohou byt také
jen tkaci stroje, anebo dokonce jen tkaci stroje jehlové (¢lunkové, vzduchové). Mtizeme
jit dokonce déle a jako odvétvi chépat jehlové tkaci stroje pro tézsi (lehci) tkaniny atd.

Tab. 10.1 Typy trinich struktur

Typ Poéet firem Charakteristika | Viivfirmy | Vstup do
produktu nacenu | odvétvi
i velky pocet homogenni Zadny volny
DOKONALAKONKURENCE malych firem (stejnorody)
maly pocet firem | v rlizné mife CasteCny | Castecné
§ S vyraznym diferenciovany bariéry vstupu
Oligopol trznim podilem
xg?lgllngNNA(I:—é Monopolistické | velky poéet diferencovany taste¢ny | volny
konkurence malych firem
Monopol jedna specificky silny uzavieny
(bez blizkych
substitut()

Ptiuréovéni typu trzni struktury neni rozhodujici velikost podnikii, nybrz pocet subjektt
na pfislugném trhu. I maly obuvnik mtZe byt monopolem, ptisobi-li na urcitém teritoriu
jako jediny. Velkd automobilka naproti tomu mtize byt na trhu, na jehoz nabidkové strané
plsobi nékolik jinych automobilek, firmou oligopolni.

Typy trznich struktur uvedené v tab. 10.1 se mohou vyskytovat jak na strané nabidky,
tak i na strané poptavky. Jde-li o stranu poptavky, pak hovotime v ptipadé monopolu
o monopsonu a v pifpadé oligopolu o oligopsonu.

=z muze vyrabét vic prodo

47nou ¢ast velkych
e tomu tak v obla
7 50 % trhu patfi ¢
iny nejvétsich firem
==nody o spole¢ném postupu =

ozici oligopolni nebo =

=dpokladdme jednopros
Zobné: PiSeme-li, ze vstup -
7, neznamend to, ze I
administrativni, logist:
=dstavuji bariéru.

0.1 Konkurence

+ ~=xurenci rozumime proces
~<mupujicich na trhu.

“ -isad® miizeme rozliSovar =

T ',ani,
» mimotrzni.

Trini konkurence, tzn. souic
—aze byt déle délena na:
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jmem. Mezni pffjem je niZéi nez pramérny pifjem (s vyjimkou prvni jednotky.) Kfivka
mezniho pi{jmu (MR) Klesd proto rychleji nez kiivka priamérného pfijmu (AR). Na rozdil
od pramérného pfjmu, ktery nikdy nemdze byt negativni (nebot neni negativni cena),
miize mezni pifjem, jak jsme to vidéli v tabulce, dosahovat zaporné hodnoty a v grafické
podobé piesahovat do minusové zény.

Nakladové podminky firem, bez ohledu na to, v jakém typu trzn{ struktury ptsobi,
jsou v podstaté dany jejich vnitini situaci, jejich vnitfnim fungovinim. Proto maji jejich
nakladové kiivky viceméné stejny U-tvar, jak jste se s nim seznamili v textu o ndkladech
firmy. Je tomu tak i u monopolni firmy v obr. 12.7. Kfivku pramérnych celkovych nakla-
dt (AC) a kfivku meznich naklad (MC) jsme z vj$e uvedenych davoda prosté vlozili do
grafu, vyjadfujictho monopolni firmu.

Jaky bude rozsah produkce a jakd bude jeji cena, je-li cilem monopolni firmy maxi-
malizace zisku?

V manazerské rozhodovaci praxi se pii rozhodovani o rozsahu produkce a o cené, za
kterou se bude prodavat, uvazuje soucasné o obou aspektech. V praxi pedagogické bude
piece jen celnéjsi oba akty, byt spise logicky nez ¢asové, oddélit.

Monopoln{ firma mize maximalizovat svij zisk bud volbou rozsahu produkce ma-
ximalizujiciho zisk a ponechdnim cenotvorného procesu na trznim mechanismu, nebo
stanovenim ceny maximalizujici zisk a ponechanim rozhodnuti o rozsahu produkce na
kiivee poptavky. Monopol miiZe rozhodnout bud o rozsahu produkee, nebo o cené. Jakmile
je jedna z velicin zvolena, druhd vyplyne z tvaru a pozice poptavkové kiivky, jak jsme to jiz
ukdzali v obr. 12.3.

4 |
cena,
naklady,
piijmy
*
(Ke) P L AC }
|
D TR = PrAQuO
TC=DBQyO
monopolni (ekonomicky) zisk = PyABD
D=AR
0 rozsah produkce

Obr. 12.7 Monopolni cena a monopolni zisk

Graf v obr. 12.7 za¢neme vysvétlovat od uréeni rozsahu produkce firmy.*?

Podobné jako firma v podminkéch dokonale konkuren¢niho odvétvi, rozhoduje i mo-
nopolni firma o rozsahu produkee podle ,,zlatého pravidla®, tzn. dle rovnosti MC = MR.
V obrazku je této rovnosti dosaZeno v bodé C. Rozsah vyroby maximalizujici zisk uréime,

22 Cinfme tak s védomim 7pétné vazby, kterd md 7a ndsledek, #e rozhodnuti o rozsahu produkce bude mit
virazny vliv na trini cenu a ta zpétné ovliviiuje prostiednictyim mezniho pijmu rozhodovani o rozsahu
produkee.
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Ekonomické logika a mechanika v grafech vyjadend neni pro vds nové; jde do zna¢né
miry o analogii grafi znazornujicich po¢inani firmy v jinych typech nedokonalé konku-
rence. To vezméte jako psychickou podporu ke studiu. A jesté optickd pomiicka pro vase
oci: Vyvoj v grafech se odviji od postupného ,zatlacovéni® ktivky d doleva. Ve ostatni
z toho vyplyva. Tvar a pozice ndkladovych kiivek jsou stejné. Ale nezapomerite, Ze ani
zde nejde o kfivky samotné, ale o realné ekonomické déje, kiivkami zndzorfiované.

Monopolisticky konkurenéni firma mé uréity stupefl monopolni moci na svém trhu
diferencovaného produktu. Proto se poptavkové kfivka, které takova firma Celi, podobd
poptavkové kiivce monopoln{ firmy. Poptévkové kiivka monopolisticky konkurenéni
firmy je rovnéZ Klesajici doprava, avsak jeji sklon byvd mirnéjsi ve srovnani se sklonem
poptévkové kitvky u monopolu. Pfic¢inou je existence mnoha blizkych substitutt viii pro-
duktu firmy, kterd ¢ini kiivku d velmi citlivou i na malé cenové zmény. Ktivka vyjadfujici
vyvoj mezniho pifjmu firmy (MR) je konstruovana za predpoklad, které byly vysvétleny
v podkapitole zabyvajicim se monopolni firmou. Pfedpokldddme, ze nékladové poméry
firny se neméni, a proto maji nakladové ktivky ve véech tfech obrazcich stejny tvar i pozici.
Prejdéme nyni ke grafické ilustraci jednotlivych situaci firmy.

14.1 Monopolisticky konkuren¢ni firma s ekonomickym
ziskem

Nejdtive ukdzeme situaci uspé$né monopolisticky konkurenéni firmy, kterd v krétkém
obdobi dosahuje ekonomického zisku (viz obr. 14.1).

Q* rozsah produkce

Obr. 14.1 Monopolisticky konkurencni firma s ekonomickym ziskem (krdtké obdobi)

Rozsah produkce maximalizujic{ zisk je urcen pravidlem MC = MR, tzn. Ze &ni Q*. Cena
maximalizujici zisk P* je ddna kiivkou poptavky, tzn. moZnostmi, které dava firmé trini
situace. Graficky tuto cenu identifikujeme, kdy? vertikélu (¢4ru rozsahu) vedouci z bodu
Q* prodlouzime az do bodu B na kfivce poptavky (d). Priisecik ,¢ary rozsahu® a kiivky
primérnych nékladl (AC) nam zaroven ukazuje, pii jakych pramérnych ndkladech je
produkee v rozsahu Q* vyrdbéna. Celkovy pffjem firmy ¢ini pfi pouziti nadf obdélnikové
metody P*BQ*0 a celkové ndklady DCQ*0. Celkové néklady jiZ ,,tradi¢né“ vypocitdme
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‘J Obr. 11.6 Ureeni optimdlniho rozsahu produkce firmy v dokonalé konkurenci

mC

| Pfi rozsahu produkce Q, pfevysuje mezni pifjem (dany cenou) mezni ndklady (MC < MR).

| Kazdou nevyrobenou jednotkou daného statku se firma pfipravuje o zisk ve vy$i rozdilu

mezi meznimi ndklady, které je tfeba vynaloZit na jeji produkci, a meznim ptfjmem, ply-

noucim z jejtho prodeje. Plodné je moiné ztrétu potencidlniho zisku vyjédrit zastinénym

i ‘ trojihelnikem pod kiivkou poptévky. Pokracuje-li firma ve zvétSovani rozsahu produkce
| itehdy, prekra¢uji-li mezni néklady mezni ptfjem (MC > MR), ptisobi si tim ztratu ve vysi
rozdilu mezi meznim pi{jmem (danym cenou) a meznimi naklady. Plosné je ztrata opét

vyjadFena zastinénym trojihelnikem, tentokrét nad kiivkou poptévky. Je jasné, ze efektivni

rozsah produkee &ini Qg nebot pii tomto rozsahu se mezni ndklady a mezni pifjem rovnajf
b (MC = MR).2V této situaci ceteris paribus neptisobi Z4dné podnéty k roziifovani, nebo
i omezovani produkce.

Pravidlo ,,MC = MR“ k urleni efektivniho rozsahu produkce firmy se pouZiva pti
rozboru chovani firmy ve viech ¢tyfech typech trinich struktur. Ne nadarmo je proto
nazyvéno ,zlatym pravidlem”.

A jedté jedna dileZitd pozndmka: Pi§eme-li o rozsahu produkce firmy, predpokldddme,
= t0- 7e firma takové mnozstvi produkce prodd na trhu. Vyroba statkd, které nelze prodat, nema
g zde pro ziskové orientovanou firmu vyznam.

2 toto

gy na 11.3 Ktivka nabidky firmy

s le-

sahu ; Dospéli jsme k pozndni, ze optiméalniho efektivniho rozsahu produkce dosahne firma

také ; tehdy, rovnaji-li se mezni naklady jeji produkce meznimu ptfjmu z jejiho prodeje. Ale co

ghuji ; kdyz se cena statku produkovaného firmou zméni tak, jak jsme to pfedpokladali v obr.

ant 11.52 Vizdyt v podminkéch dokonalé konkurence to zaroven znamend, zZe se mén{ mezni
piijem, nebot MR = P. UvaZujme nejdtive o situaci, kdy se trzni cena zvysi z urovné P,

Boirit na trovefi P,. V obr. 11.7 ukazujeme dtisledky takové zmény. Bod rovnovézné produkce

mich

27 Z toho, co bylo uvedeno, zaroveri vyplyvé, ze nachdzi-li se firma rozsahem produkce za bodem QE, miiZe sniZit
ztratu svého zisku omezenim produkce. Nachdzi-li se naopak pred bodem QE, mtize zisk zvysit roz$ifenim
produkee.





